

К 100-летию со дня рождения Аллы Никандровны Ощепковой (1921–1994)

Сегодня санитарно-эпидемиологическая служба проводит работу и развивается в тех направлениях, которые были заложены еще в прошлом столетии. И в поисках ответов на основополагающие вопросы мы нередко обращаемся к истокам, опыту, описанному в трудах основателей службы и гигиенической науки.

Знаковой фигурой в становлении госсанэпидслужбы Свердловской области была первый главный государственный санитарный врач Свердловской области Алла Никандровна Ощепкова, столетие которой мы отмечаем в 2021 году.

Алла Никандровна Ощепкова родилась 13 августа 1921 года в г. Тюмени в семье рабочих. В 1939 году окончила среднюю школу (в этот период семья проживала в г. Свердловске) и поступила в Свердловский государственный медицинский институт. После окончания вуза

в 1948 году Алла Никандровна была направлена на работу главным санитарным инспектором в г. Полевской Свердловской области, а в 1959 году она была переведена на работу в областную санэпидстанцию главным врачом. После выхода постановления Совета Министров СССР от 29.10.1963 «О государственном санитарно-эпидемиологическом надзоре в СССР» функция государственного санитарного надзора от госсанинспекции перешла к санитарно-эпидемиологической службе, и тогда Алла Никандровна стала первым главным санитарным врачом Свердловской области, а с 1973 года – первым главным государственным санитарным врачом Свердловской области.

Опытный организатор, высококвалифицированный специалист, Ощепкова Алла Никандровна проделала большую работу по становлению и развитию санитарно-эпидемиологической службы области, укреплению ее материально-технической базы. При ее участии в городах и районах области было открыто 7 санитарно-эпидемиологических станций, 7 новых лабораторий – паразитологическая, вирусологическая, токсикологическая, особо опасных инфекций, гигиены детей и подростков, ядохимикатов, физико-химических методов исследований. Построены здания для 31 санитарно-эпидемиологической станции. Созданы отделы водоснабжения и охраны водоемов, гигиены детей и подростков, гигиены труда, организационно-методический отдел. Проведено слияние одноименных городских и районных СЭС, реорганизация районных санэпидстанций в городах с районным делением. Численность врачей, работающих в учреждениях госсанэпидслужбы области, возросла в 1,5 раза; обеспеченность санитарными врачами 1984 году



достигла среднереспубликанских показателей (2,13 на 10 тысяч жителей области).

В 1970–1980 годы в регионе было построено 1600 крупных промышленных объектов. Благодаря настойчивости Аллы Никандровны, ее требовательности, при реконструкции существующих и строительстве новых промышленных объектов решались многие социальные вопросы. В этот период в области было введено в эксплуатацию 984 установки по очистке атмосферного воздуха, 551 установка по очистке сточных вод и 113 водопроводов, из санитарно-защитных зон промышленных предприятий переселены около 7000 человек. Улучшены условия труда более чем 40 тыс. женщин, освобождены от выполнения работ с тяжелыми и вредными условиями труда 2965 женщин.

В 1972 году при непосредственном участии специалистов службы впервые в стране был разработан трехлетний план строительства в Свердловской области природоохранных объектов, который был утвержден решением областного Совета народных депутатов.

Свою профессиональную деятельность Алла Никандровна совмещала с научной и общественной деятельностью. Она опубликовала 44 научно-практические работы. Всю свою профессиональную деятельность она посвятила служению людям, проблемам сохранения и укрепления их здоровья. Именно при Алле Никандровне была создана та база, на которой работает и развивается сегодняшняя свердловская санитарно-эпидемиологическая служба.

В 1964 году А.Н. Ощепковой было присвоено почетное звание «Заслуженный врач РСФСР». Ее весомый вклад в развитие санитарной службы был отмечен высокими наградами – орденами Октябрьской революции и «Знак Почета», медалями «За трудовое отличие» и «За доблестный труд», серебряной медалью ВДНХ, значком «Отличнику здравоохранения», многочисленными грамотами Минздрава СССР, Минздрава РСФСР, Правительства Свердловской области.

Алла Никандровна возглавляла санэпидслужбу области 26 лет – вплоть до 1985 года.

Коллективы Управления Роспотребнадзора по Свердловской области и ФБУЗ «Центр гигиены и эпидемиологии в Свердловской области» гордятся тем, что в истории службы были такие люди, как Алла Никандровна Ощепкова, и тем, что являются продолжателями той большой работы, которая была ею начата.

Умерла А.Н. Ощепкова 3 июня 1994 года и похоронена в Екатеринбурге.